

Тупальский Илья Андреевич

студент

Научный руководитель

Маркарян Ирина Николаевна

канд. экон. наук, доцент, заведующий кафедрой

Сочинский филиал ФГБОУ ВО «Всероссийский

государственный университет юстиции (РПА Минюста России)»

г. Сочи, Краснодарский край

БЕЗРАБОТИЦА И ЕЁ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ

Аннотация: безработица является одной из экономических проблем государства. Данное явление приводит к негативным последствиям. В стране снижается потенциальный валовый продукт, сокращаются государственные доходы, повышаются расходы на выплату пособий по безработице, на организацию переквалификации граждан. Экономическая ситуация в стране ухудшается, что приводит к падению уровня жизни населения и возникновению социальных проблем. В статье рассмотрены виды безработицы, ее причины и последствия для экономики.

Ключевые слова: безработица, виды безработицы, структура безработицы, экономические последствия безработицы.

Безработица порождает серьезные проблемы для экономики. Она имеет негативное воздействие как на отдельного человека, так и на общество в целом. Потеря работы в период экономического кризиса может серьезно подорвать финансовое положение семьи, а также вызвать эффект «домино», усугубляя социальные проблемы [2]. В свою очередь эффект «домино» – это некая цепная реакция, которая влияет на другие аспекты жизни человека [6].

Снижение потребительского спроса со стороны безработных ведет к уменьшению продаж компаний, вынужденных сокращать рабочую силу для экономии. Стремительное распространение безработицы приводит к потере рабочих навыков, ухудшению уровня квалификации и перспектив обучения работников.

Постоянные выплаты пособий по безработице и других социальных выплат оказывают давление на государственный бюджет [5].

Актуальность темы обусловлена неравномерностью ресурсов на рынке труда, что приводит к ухудшению жизненного уровня, усилию социальных противоречий и дополнительным затратам государства. Недостаток квалифицированных кадров в сочетании с сохранением общего уровня социального благосостояния является критической проблемой. Ухудшение ситуации с занятостью граждан влечет за собой не только уменьшение налоговых поступлений, но и уровень преступности, а также другие негативные последствия [1].

Безработица – это не просто экономическое явление, но и сложный социальный процесс. Виды безработицы, такие как вынужденная или естественная, возникают под воздействием различных факторов, включая сокращения рабочей силы в условиях экономических кризисов и изменения структуры производства. В свою очередь, такие изменения могут привести к потере профессиональных навыков, увеличению неопределенности в обществе и снижению доходов населения [4].

В итоге в государстве не используют экономический потенциал, фактический ВВП приобретает более низкие показатели; снижение доходов населения, которое в свою очередь приводит к уменьшению уровня потребления и спроса на товары; падение уровня жизни граждан; психологические травмы, наркомания, алкоголизм; распад семей; рост преступности; потеря профессиональных знаний, умений и навыков работников; сокращение доходов государства, из-за снижения налоговых поступлений (так как безработные не платят НДФЛ, НДС); увеличение расходов государства (на пособия по безработице и прочие социальные выплаты) [3].

Список литературы

1. Лохтина Т.Н. Рынок труда и социально-экономические проблемы населения России / Т.Н. Лохтина, В.И. Метелица // Вестник Евразийской науки. – 2019. – Т. 11. №1. – С. 11 [Электронный ресурс]. – Режим доступа:

2 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

<https://elibrary.ru/item.asp?id=38162912> (дата обращения: 07.06.2025). – EDN ZSCLYL

2. Борисов Г.А. Как безработица влияет на людей и экономику: глубокое исследование взаимосвязи между занятостью и благосостоянием общества / Г.А. Борисов. – 2011 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://hr-portal.ru/story/kak-bezrabortica-vliyaet-na-lyudey-i-ekonomiku-glubokoe-issledovanie-vzaimosvyazi-mezhdu> (дата обращения: 07.06.2025).

3. Григорьев Д.Н. Современное состояние и тенденции развития бюджетного устройства РФ / Д.Н. Григорьев // Сборник статей международной научно-практической конференции студентов, аспирантов и преподавателей факультета финансов и кредита Кубанского государственного аграрного университета. – 2019. – С. 38–46 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://nгау.рф/library/sci-works-nsau/konferencii> (дата обращения: 07.06.2025). – EDN UJVHGW

4. Безработица: что это, какие виды бывают и в чем причины // Журнал Совкомбанк [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://journal.sovcombank.ru/rabota/chto-takoe-bezrabortitsa-i-kakoi-on-a-bivaet> (дата обращения: 07.06.2025).

5. Зайцева И.А. Безработица как одна из глобальных проблем современного мира / И.А. Зайцева // PolitBook. – 2017. – №2. – С. 160–175 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.publishing-vak.ru/file/archive-politology-2020-1/3-zaitseva.pdf> (дата обращения: 07.06.2025). – EDN ZHEGJX

6. Джанумберто А.Ч. Эффект домино. Невидимые нити природы / А.Ч. Джанумберто. – М.: Энас-книга, 2020. – С. 128 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.labirint.ru/books/874212/> (дата обращения: 07.06.2025).

7. Болотнова Е.А. Безработица как социально-экономическое явление: ее виды и последствия / Е.А. Болотнова, Ж.И. Аблаева, А.В. Седова // ЕГИ. – 2023. – №5 (49) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/bezrabortitsa-kak-sotsialno-ekonomiceskoe-yavlenie-ee-vidy-i-posledstviya> (дата обращения: 07.06.2025).

8. Овинников В.А. Особенности безработицы в современной России / В.А. Овинников // Прогрессивная экономика. – 2022. – №7 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-bezrabotitsy-v-sovremennoy-rossii-1> (дата обращения: 03.07.2025). – DOI 10.54861/27131211_2022_7_16. – EDN USYKCH